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Різноманітність правоохоронних функцій, 
що покладаються законодавством України на 
органи поліції, обумовлює існування декіль-
кох видів профілактичної діяльності цього 
органу. Видова багатоманітність профілакти-
чної діяльності є також наслідком того, що 
саме Національна поліція виступає основним 
органом забезпечення публічної безпеки і по-
рядку в державі та в окремих її регіонах.  Це 
передбачає, що профілактика правопорушень 
здійснюється органами поліції в різних сферах 
та на різних рівнях суспільних правовідносин, 
щодо різних суб’єктів таких правовідносин. 
Тому виникає необхідність у систематизації 
видів профілактичної діяльності Національної 
поліції. 

Актуальність теми дослідження підтвер-
джується недостатністю наукових робіт, що 
ґрунтуються на сучасних підходах та поло-
женнях нового Закону України «Про Націо-
нальну поліцію», присвячених класифікації 
видів профілактичної діяльності Національної 
поліції, що у поєднанні з необхідністю ком-
плексного наукового аналізу даного питання 
обумовлює важливість та своєчасність даної 
статті. 

Окремі аспекти класифікації видів профі-
лактичної діяльності досліджували такі вчені, 
як: В.М. Бабакін, А.Б. Блага, К.Л. Бугайчук, 
Т.В. Журавель, Д.Г. Заброда, А.О. Йосипів, 
О.М. Клюєв, І.І. Комарницька, М.І. Корнієн-
ко, В.І. Мельник, С.І. Соха, С. В. Шестаков та 
багато інших. Однак, на сьогоднішній день 
відсутні актуальні комплексні дослідження, 

присвячені класифікації видів профілактичної 
діяльності Національної поліції Україні, що 
ще раз підкреслює важливість та актуальність 
запропонованої теми.  

Метою статті є розробка класифікації видів 
профілактичної діяльності Національної по-
ліції України. Для досягнення поставленої 
мети в статті планується виконати наступні 
завдання: визначити етимологію категорії 
«вид»; сформулювати поняття виду профілак-
тичної діяльності Національної поліції; дослі-
дити різні наукові підходи щодо класифікації 
видів та підвидів профілактичної діяльності; 
розробити класифікацію видів профілактичної 
діяльності. 

Різноманітність видів профілактичної дія-
льності Національної поліції потребує їх пев-
ної систематизації з метою виявлення особ-
ливостей кожного з видів такої діяльності. 

Для визначення та характеристики конкре-
тних видів профілактичної діяльності Націо-
нальної поліції звернемось до аналізу поняття 
«вид».  

У Словнику української мови категорія 
«вид» визначається як: 1) окрема галузь робо-
ти, заняття, різновид в ряді предметів, явищ і 
т. ін.; тип; 2) підрозділ, що об’єднує ряд пре-
дметів, явищ за спільними ознаками і входить 
до складу загальнішого вищого розділу – ро-
ду; 3) нижча одиниця в системі класифікації 
тваринного та рослинного світу, що об’єднує 
тварин або рослини, які мають однакові озна-
ки, і входить до складу вищої одиниці – роду; 
4) граматична категорія в слов’янських і де-
яких інших мовах, що характеризує дію і стан 
з погляду їх тривання, становлення, розгор-
тання або цілісності, результативності, заве-
ршеності в часі [1, с.384]. 

Таким чином, вид будь-якої соціальної ді-
яльності характеризується: по-перше, тим, що 
він є завершеною системою дій,  тобто це 
процес, що має початок та закінчення (кінце-
ву мету та завдання); по-друге, його складає 
система однорідних дій, що об’єднуються за 
певною видовою ознакою (об’єкт, предмет 
впливу та ін.);  по-третє,  він включається до 
більш вищого розділу – роду діяльності; по-
четверте, кожний вид діяльності виражається 
в різних формах та реалізується за допомогою 
різних методів. 
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Говорячи про вид профілактичної діяльно-
сті Національної поліції, мається на увазі така 
завершена система дій, що реалізується з ме-
тою впливу на один і той же об’єкт, та вира-
жається в певних формах. Класифікація про-
філактичної діяльності на види дозволяє 
певним чином її систематизувати, визначити 
специфічні ознаки кожного з її напрямків. 

В науковій літературі висловлюються різні 
думки з приводу виділення видів профілакти-
чної діяльності. Так, О.М. Клюєв виокремлює 
такі види профілактичної діяльності: загаль-
но-соціальна, спеціально-загальна та індиві-
дуальна [2, с.196–197]. Інші вчені вважають, 
що види профілактичної діяльності об’єд-
нують різні запобіжні заходи, та поділяються 
на: загально-соціальну та спеціально-кримі-
нологічну профілактику. При цьому, загаль-
но-соціальна профілактика вважається голов-
ною та включає підвищення освіти, культури, 
життєвого рівня населення обумовлюють гу-
манізацію людських відносин і пом’якшення 
звичаїв [3, c.87, 89]. Натомість, спеціальна 
профілактика включає заходи, безпосередньо 
спрямовані на усунення чи нейтралізацію 
криміногенних факторів, виправлення і пере-
виховання осіб, які вчинили чи можуть вчи-
нити злочини [4, с.320]. 

Відтак, основна відмінність загально-соціа-
льної від спеціально-кримінологічної профілак-
тики криється в об’єкті профілактичного впливу. 
В першому випадку, об’єкт загальний – куль-
тура та рівень гуманізації населення в цілому, 
а в другому – він більш конкретний – криміно-
генні чинники та фактори, що впливають або 
можуть впливати на дії та поведінку осіб. 

Однак, більш поширеним є підхід, відпові-
дно до якого профілактична діяльність в за-
лежності від об’єкту впливу, мети та завдань 
здійснення, класифікується на три види: зага-
льну (загально-соціальну), спеціальну та ін-
дивідуальну. Саме такий підхід застосовано 
розробниками законопроекту «Про профілак-
тику правопорушень». Згідно цього законопро-
екту виокремлюються такі види профілакти-
ки: загальна, індивідуальна та віктимологічна 
профілактика правопорушень. Залежно від 
цілей і завдань віктимологічна профілактика 
має три рівні: загально-соціальний, спеціаль-
ний та індивідуальний [5]. 

В означеному законопроекті окремо виді-
ляються види та рівні профілактичної діяль-
ності. Однак, розглядаючи положення норм 
законопроекту, що регламентують види та 
рівні профілактики, можемо дійти до виснов-
ку, що рівні окремих видів профілактичної 
діяльності можна віднести до їх підвидів. За 
такою логікою слід виділити три базових ви-
ди профілактичної діяльності – загальна, ін-
дивідуальна та віктимологічна. Останній вид 
поділяється на такі підвиди: загальна, спеціа-
льна та індивідуальна віктимологічна профі-
лактика. 

Загальна профілактика визначається як за-
ходи, спрямовані на виявлення причин і умов, 
що сприяють вчиненню правопорушень на 
всій території України, у окремому регіоні, 
галузі господарства, стосовно частини насе-
лення чи групи осіб, а також на підприємстві, 
в установі чи організації незалежно від форм 
власності. Індивідуальна профілактика пра-
вопорушень – система спеціальних заходів 
щодо конкретних осіб, які не скоїли проти-
правних діянь, але знаходяться в несприятли-
вих умовах і під їх впливом можуть учиняти 
такі дії, ведуть антигромадський спосіб життя, 
скоюють правопорушення, характеризуються 
формуванням умислу і мотиву на вчинення 
правопорушень, підготовкою конкретного 
правопорушення, вчинили замах на злочин, 
але не довели його до кінця, скоїли злочин і 
можуть допустити рецидив. Віктимологічна 
профілактика правопорушень – комплекс за-
ходів із своєчасного виявлення осіб, які, ви-
ходячи з їх поведінки, під впливом певних 
причин та умов можуть стати потерпілими 
(жертвами) від правопорушень, і проведення 
з ними запобіжних заходів віктимної поведін-
ки [6, с.10–11]. 

Що стосується останнього виду профілак-
тичної діяльності, то характеристика її підви-
дів надана в законопроекті «Про профілакти-
ку правопорушень». Так, загально-соціальній 
профілактиці правопорушень притаманні такі 
ознаки: 1) здійснюється широкою системою 
суб’єктів профілактичної діяльності; 2) про-
грами та стратегії її здійснення розробляють-
ся та затверджуються в масштабах усієї дер-
жави або її окремих регіонів; 3) об’єктом 
профілактичного впливу виступає все суспі-
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льство – рівень його культури та моральності, 
рівень поваги до закону; 4) заходи, що засто-
совуються в рамках цього виду профілактич-
ної діяльності, є універсальними заходами 
широкої сфери дії (інформаційна пропаганда, 
виховна робота тощо). 

Спеціальна профілактика правопорушень – 
це діяльність, яка: 1) спрямована на попере-
дження конкретного виду правопорушень 
(наприклад, в сфері дорожнього руху) або 
профілактики правопорушень серед певної 
групи громадян (підлітків, осіб, раніше засу-
джених та ін.); 2) здійснюється, як правило, 
суб’єктами спеціальної кваліфікації, для яких 
даний вид діяльності є основним; 3) застосо-
вується більш вузька та спеціалізована систе-
ма профілактичних заходів, які розроблені 
спеціально для попередження відповідних 
груп правопорушень. 

Індивідуальна профілактична діяльність ха-
рактеризується такими ознаками: 1) здійсню-
ється обмеженою групою спеціалізованих 
суб’єктів – органами поліції (їх спеціальними 
підрозділами), соціальними працівниками, ви-
хователями та педагогами, психологами, які 
працюють в шкільних та позашкільних закла-
дах для дітей та підлітків та ін.;  2)  об’єктом 
профілактичного впливу виступає поведінка 
конкретної особи, яка за висновком уповнова-
женого органу або посадової особи схильна до 
вчинення правопорушень внаслідок дії на неї 
несприятливих факторів зовнішнього середо-
вища; 3) в систему профілактичних заходів 
цього виду входять ті,  що як правило,  мають 
пряму та безпосередню дію, можуть включати 
певні обмеження особистої свободи та елементи 
втручання в особистісно-вольову сферу людини. 

Профілактична діяльність Національної 
поліції різноманітна за своєю природою. То-
му необхідно виділити види та підвиди такої 
діяльності. На підставі аналізу законодавства 
України, яким регламентується профілактика 
правопорушень Національною поліцією, мо-
жемо залежності від об’єкту впливу класифі-
кувати профілактичну діяльність на такі види: 

1) загальна профілактика, що здійснюється 
органами поліції в загальнодержавному або 
регіональному масштабі; 

2) профілактика спеціальної спрямованос-
ті, яка має направленість на попередження 

вчинення окремих видів правопорушень або 
їх вчинення окремими групами осіб (непов-
нолітніми, особами, які раніше скоювали пра-
вопорушення або злочини тощо); 

3) індивідуальна профілактика правопору-
шень (профілактичний облік осіб, адміністра-
тивний нагляд за конкретними особами, зві-
льненими з місць позбавлення волі та ін.). 

Загальну профілактику та профілактику 
спеціальної спрямованості, що здійснюється 
Національною поліцією, можна поділити на 
підвиди.  

Так, в системі загальної профілактичної ді-
яльності Національної поліції України можна 
виокремити такі підвиди: 

– загальнодержавна профілактика право-
порушень; 

– регіональна профілактика правопору-
шень; 

– місцева профілактика правопорушень. 
За видами правопорушень профілактику 

спеціальної спрямованості Національної по-
ліції можна класифікувати на такі підвиди: 

– профілактика правопорушень в сфері за-
безпечення безпеки дорожнього руху; 

– профілактика правопорушень, що пося-
гають на публічну безпеку та порядок; 

– профілактика правопорушень, що пося-
гають на власність; 

– профілактика корупційних правопору-
шень; 

– профілактика правопорушень у сфері 
службової діяльності в органах поліції; 

– профілактика інших виді правопорушень.  
За групами осіб, на яких спрямований 

профілактичний вплив Національної поліції 
України, спеціальну профілактику можна по-
ділити на такі підвиди: 

– профілактика правопорушень серед не-
повнолітніх; 

– профілактика правопорушень серед осіб, 
схильних до їх вчинення; 

– профілактика насильства в сім’ї; 
– профілактика правопорушень серед осо-

бового складу органів поліції України; 
– профілактика правопорушень серед осіб, 

які раніше скоювали злочини або правопору-
шення. 

Таким чином, проведений в даній статті 
науково-правовий аналіз показав, що Націо-
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нальна поліція здійснює різноманітні за своїм 
змістом та спрямованістю види та підвиди 
профілактичної діяльності. Залежно від рівня, 
на якому така діяльність реалізується, її 
суб’єктом виступають центральні, територіа-
льні або місцеві органи поліції.  Також варто 
вказати на профільне розмежування повно-
важень органів поліції залежно від конкрет-
ного виду профілактики правопорушень. Та-
кий підхід забезпечує більшу ефективність 
провадження профілактичних заходів за ра-
хунок їх застосування органами та посадови-
ми особами з необхідним рівнем компетент-
ності. В той же час слід зазначити, що деякі 
види (підвиди) профілактичної діяльності не-
регламентовані нормативно-правовими акта-
ми в достатній мірі, що часто призводить до 
того, що відповідні заходи залишаються поза 
сферою діяльності органів поліції, або їх 
профілактичний вплив суттєво знижується. 
Тому на сучасному етапі нормативно-правове 
регулювання має охопити всі види профілак-
тичної діяльності Національної поліції. 

 
ЛІТЕРАТУРА 

 
1. Словник української мови : в 11 т. / ред. 

колег. І. К. Білодід (голова) та ін. – К. : Науко-
ва думка, 1970 – 1980. – Т. 1: А – В / ред. 

П. Й. Горецький, А. А. Бурячок, Г. М. Гнатюк, 
Н. І. Швидка. – К. : Наук. думка, 1970. – 799 с. 

2. Клюєв О. М. Сутність та місце профіла-
ктичних заходів у правоохоронної діяльності / 
О. М. Клюєв // Право і суспільство. – 2013. – 
№ 6. – С. 195–197. 

3. Діяльність служби дільничних інспек-
торів міліції щодо профілактики насильства 
над дітьми й дорослими членами сім’ї: навча-
льно-методичний посібник / авт. кол.: Блага 
А. Б., Журавель Т. В., Заброда Д. Г., Мілора-
дова Н. Е.; за ред. Г. О. Христової. – К. : ТОВ 
«ВПК «ОБНОВА», 2012. – 140 с. 

4. Йосипів А. О. Загальносоціальна, спеці-
ально-кримінологічна та індивідуальна про-
філактика злочинності: правові аспекти /  
А. О. Йосипів // Науковий вісник Львівськ. 
держ. ун-ту внутр. справ. Серія юридична. – 
2010. – № 1. – С. 315–324. 

5. Проект Закону «Про профілактику пра-
вопорушень» : від 14.06.2006 р. [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://cv.court. 
gov.ua/tu26/6/2358. 

6. Актуальні проблеми та організація по-
передження правопорушень : фондова лекція: 
для слухачів навчально-наукового інституту 
заочного навчання / Національна академія 
внутрішніх справ. – К., 2014. – 38 с. 

 
Фелик В. І. Класифікація видів профілактичної діяльності Національної поліції Укра-
їни / В. І. Фелик // Форум права. – 2016. – № 4. – С. 313–316 [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/j-pdf/FP_index.htm_2016_4_51.pdf 

Розроблено класифікацію видів профілактичної діяльності Національної поліції України 
та надано їх характеристику. Визначено етимологію категорії «вид», на підставі чого сфо-
рмульовано поняття виду профілактичної діяльності Національної поліції; досліджено рі-
зні наукові підходи щодо класифікації видів та підвидів профілактичної діяльності. 

*** 
Фелик В.И. Классификация видов профилактической деятельности Национальной 
полиции Украины 

Разработана классификация видов профилактической деятельности Национальной по-
лиции Украины и предоставлена их характеристика. Определена этимология катего-
рии «вид», на основании чего сформулировано понятие вида профилактической дея-
тельности Национальной полиции; исследованы различные научные подходы к 
классификации видов и подвидов профилактической деятельности. 

*** 
Felik V.I. Classification of Preventive Activities of the National Police of Ukraine 

In the article the classification of prevention activities Ukraine National Police and submitted 
their response. Etymology defined category of «type» on the basis of which formulated the 
concept of preventive type National Police; Different scientific approaches to classification 
of species and subspecies prevention activities were made. 


	УДК 346.1
	Корупційні ризики, що утворюються під час проведення спеціалізованих будівельних робіт за державним замовленням в Україні кожного року призводять до мільйонних розтрат бюджетних коштів. Так, у вересні 2016 року прокуратура Львівської області викрила факт розкрадання бюджетних коштів на загальну суму понад 27 млн грн під час будівництва стадіону «Арена-Львів» [2].



